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План семинарских занятий по  дисциплине  Страхование
Модуль 1. Особенности организации страховой деятельности

Тема 1. Сущность страхования и его функции в рыночной экономике
1.Истоки и предпосылки возникновения страховых отношений.
2.Основные этапы эволюции страхования: античное, средневековое и буржуазное страхование.
3.Развитие отечественного страхования
4.Понятие страхования, его цели и значимость в экономике.
5.Отличительные признаки экономической категории страхование
6.Формы страхования
7.Участники страховых отношений
8.Субъекты и объекты страхового дела
9.Функции страхования
10.Принципы страхования
11.Отраслевая классификация страхования
12 Неотраслевая классификация страхования
Решение задач
Задача 1 . Стоимость объекта страхования – 250 млн. руб., страховая сумма – 50 млн. руб, убыток от повреждения объекта –  45 млн. руб. Определить сумму страхового возмещения
Задача 2 . Средняя стоимость урожая гречки в сопоставимых ценах 550 тыс. руб. с га. Фактическая урожайность составила 520 тыс. руб. Ущерб возмещается в размере 60%. Определить сумму страхового возмещения.
Задача 3 . Автомобиль застрахован по системе первого риска на 500 тыс. руб. Ущерб составил 333 тыс. руб. Определить сумму страхового возмещения по системе первого риска

Тема 2. Теоретические основы понятия риска в страховании
1.Понятие  риска и его место  в страховании. 
2.Теория риска и оптимальных  решений в страховании.
3.Классификация  рисков.
4. Критерии  страхуемости риска.
5. Риск- менеджмент.
Решение задач
Задача 1 . По договору страхования предусмотрена условная франшиза «свободно от 2%». Страховая сумма – 200 млн. руб. Фактический ущерб составил 3,5 млн. руб.
Определить страховое возмещение

Задача 2 Величина безусловной франшизы равна 1% от суммы ущерба. Фактический ущерб 6 млн. руб. Определить страховое возмещение
по системе  пропорционального возмещения ущерба.

Тема 3. Юридические основы страховых отношений
1. Правовое регулирование в области страхования
2. Нормы ГК РФ, регулирующие вопросы страхования и страховой деятельности
3. Порядок возникновения и прекращения страховых правоотношений
4. Объекты и субъекты договора страхования
5. Понятие договора добровольного страхования
6. Гражданско-правовая ответственность за нарушение условий договора страхования
7. Особенности заключения договора страхования
8. Особенности исполнения договора страхования
9. Риск в страховом правоотношении

Решение задач
Задача 1. Стоимость застрахованного имущества составляет 15000 р., страховая сумма 10 000 р, ущерб страхователя — 5000р.
Определите страховое возмещение по системе первого риска  и по системе пропорциональной ответственности.
Задача 2. Рассчитайте страховое возмещение по договору кредитного страхования, если сумма непогашенного в срок кредита составляет 250 000р., а предел ответственности страховщика — 75%.
 Задача 3. Рассчитайте страховой ущерб при потере сельскохозяйственного урожая, если стоимость застрахованного урожая с 1га  100 000 р., общая площадь посева 12га.
 Задача 4  Автомобиль, стоимостью 900000р , застрахован  на сумму 700 000 . Величина  ущерба 580000р. Найти страховое  возмещение по системе  пропорционального возмещения ущерба.

Тема 4. Организационные основы страховой деятельности
1. Особенности страхового рынка России
2. Общая характеристика страхового рынка
3. Государственный страховой надзор в РФ
4. Развитие государственного страхового надзора в РФ
5. Содержание и функции государственного страхового надзора
6. Лицензирование страховщиков
7. Профессиональная аккредитация страховщиков
8. Страховые посредники: страховые агенты и страховые брокеры
Решение задач
Задача  1 Автомобиль застрахован на сумму 600 000 р. Размер ущерба 250 000 р. Найти страховое возмещение  по системе первого риска.
Задача 2. Автомобиль  застрахован на сумму 600 000 р. Размер ущерба  700 000 р. Найти  страховое возмещение по системе  первого риска.
Задача 3 Условная  франшиза равна 450 000 руб., а  размер ущерба 400 000руб. Найти страховое  возмещение.
Задача 4.  Условная франшиза равна 350 000 руб., а размер   ущерба 406 000руб. Найти  страховое возмещение.
Задача 5. Безусловная франшиза равна 50 000 руб., а размер  ущерба
40 000 руб. Найти  страховое возмещение.
Задача 6  Безусловная франшиза равна 550 000 руб., а размер ущерба 680 000 руб. Найти страховое  возмещение.
Задача 7  Компьютерная фирма застраховала по системе  предельной ответственности доход от  производства и продажи 2000 компьютеров,  причем предел ответственности страховщика  установлен в размере 40% ущерба.  Со страховщиком  была согласована средняя цена  реализации одного компьютера – 23000р., однако 400  компьютеров было реализовано по цене 25000 р.,  1000 компьютеров реализованы по цене23000 р., а 600 компьютеров реализованы по цене 19000р. Найти  страховое возмещение.

Тема 5. Тарифная   политика
1.Понятие   страхового тарифа. 
2.Основы построения  страховых тарифов.
3. Состав и структура  страхового тарифа.
4.  Методика расчета  брутто- ставки, нетто-ставки и нагрузки  по накопительным и рисковым видам  страхования.
5.Показатель убыточности в  страховании.
6.Сущность и задачи  актуарных расчетов.
7.Классификация  актуарных расчетов. 
8.Показатели страховой статистики. 
9.Определение размера страховой премии и методы ее  уплаты. 
10.Факторы, влияющие на размер страховой премии. 
11.Тарифная.политика страховщика.

Тема 6. Финансовые основы страховой деятельности
1. Формирование страховых резервов
2. Размещение страховых резервов
3. Финансовая устойчивость страховой организации
4. Финансовые результаты деятельности страховой организации
5. Налогообложение страховых организаций
6. Особенности бухгалтерского учета страховых организаций
7. Аудит страховых организаций
8. Платежеспособность страховщика
9. Ликвидность страховщика

Решение задач
Задача 1  Банк предоставил клиенту кредит  в размере 400 000 рублей Сроком  на  1 год с годовой процентной  ставкой 10%. Риск  невозврата  кредита Застрахован  по системе предельной ответственности, причем предел  ответственности страховщика установлен в размере 30% ущерба. Найти  страховое возмещение в случае  невозврата  кредита.
Задача 2. В результате дорожно-транспортного происшествия уничтожен легковой автомобиль. Розничная цена автомобиля 1 200 000 рублей. Износ на день заключения договора – 30 %. От автомобиля остались детали на сумму 250 000 рублей, а с учетом их обесценения – 175 000 рублей. На приведение в порядок указанных деталей израсходовано 20000 рублей. Определить ущерб и страховое возмещение, если 
а) автомобиль застрахован в полном объеме,
 б) автомобиль застрахован на 800 000 рублей.
Задача 3  Рассчитать коэффициент финансовой устойчивости страхового фонда и выбрать наиболее финансово устойчивую страховую компанию. 
Страховая компания № 1 имеет:
• страховые  платежи – 2500 000 руб.,• остаток средств в запасном фонде  на конец тарифного периода – 60 000. руб.,• выплаты страхового  возмещения – 2000000. руб.,• расходы на ведение  дела - 52000руб.
Страховая компания № 2  имеет.: страховых  платежей 3800 000руб.,• остаток средств в запасном фонде  на конец тарифного периода -200 000. руб.,• расходы на ведение дела – 3000 000. руб.,• выплаты страхового возмещения  - 600 000. руб.
Задача 4. Величина резерва по страхованию жизни на 1 января – 600 тыс. руб. В
течение первого квартала страховщик собрал 400 тыс. руб. и выплатил
страховое обеспечение 300 тыс. руб. Доля нетто-ставки в тарифе – 93%.
Годовая норма доходности, использованная при расчете тарифной ставки, -
5%. Определите величину резерва по страхованию жизни на 1 апреля.
Задача 5. По квотному перестрахованию перестраховщик принимает на свою
ответственность 25% страховой суммы по каждому договору страхования
имущества предприятий, но не более 500 тыс.руб. Цедент заключил
договоры страхования: первый – на сумму 1500 тыс.руб., второй – на сумму
1800 тыс.руб., третий – на сумму 2700 тыс.руб. Финансовые возможности
цедента 1350 тыс.руб. Какой объем страховой суммы возьмет на свою ответственность перестраховщик и соответственно получит от перестрахователя страховой премии, уплаченной страхователем, если страховой тариф – 2,5% от
страховой суммы.
Задача 6. В договоре страхования профессиональной ответственности нотариуса
предусмотрена страховая сумма 200 тыс. руб., безусловная франшиза – 5 тыс.
руб. В результате страхового случая (упущения нотариуса при исполнении
служебных обязанностей) нанесен ущерб клиенту в размере 169 тыс. руб. Кроме того, расходы, произведенные предъявителем претензии, составили 2,1 тыс. руб., расходы, произведенные нотариусом с согласия страховщика, - 1,5 тыс.руб. Определите страховое возмещение, выплаченное страховщиком пострадавшему третьему лицу.




Модуль 2. Риски, расчеты и виды страхования
Тема 7. Риски страхования и управление ими

1.Классификация рисков в различных видах страхования
2. Понятие, характеристика и определение риска.
3. Виды рисков
4. Методы оценки риска
5. Рисковые обстоятельства и страховой случай
6. Характеристика имущественных рисков
7.  Теория управления риском (риск-менеджмент)
8. Страховой андеррайтинг
9. Страховой маркетинг

Решение задач
Задача 1. Рассчитать сумму  страхового возмещения Гражданина Васильева А.Г.
Васильев А.Г.застраховал свой автомобиль полисом ОСАГО. В результате ДТП машине был причинен вред в размере 400 тыс р.  Стоимость авто 900 тыс р. В ДТП участвовало еще 2 машины, которые получили ущерб по 50 тыс р. каждая. В результате ДТП у Васильева сорвался контракт на сумму 800 тыс р.. В результате аварии Васильев А.Г. сломал ногу и  оказался в больнице. Лечение обошлось в 60 тыс р . Сколько выплатят Васильеву если страховое возмещение выплачивается в полном объёме  при обоюдном решении каждой страховой компанией но не более 160 тыс. рублей 
Задача 2. Рассчитать сумму  страхового возмещения Гражданина Васильева А.Г.
Васильев А.Г.застраховал свой автомобиль полисом ОСАГО. В результате ДТП машине был причинен вред в размере А тыс р.  Стоимость авто Б тыс р. В ДТП участвовало еще  5 машин, которые получили ущерб по В тыс р. каждая. В результате ДТП у Васильева сорвался контракт на сумму Г тыс р.. В результате срыва контракта Иванов на следующий день получил инфаркт, для лечения которого оказался в больнице. Лечение обошлось в 100 тыс р. . Сколько выплатят Иванову? сли страховое возмещение выплачивается в полном объёме  при обоюдном решении каждой страховой компанией но не более 160 тыс. рублей 
	А 
	Б
	В
	Г
	Дополнительные условия
	Вариант

	300
	1500
	60
	500
	Вина обоюдная, Васильев имеет только полис ОСАГО
	1

	600
	1200
	20
	300
	Вина обоюдная, Васильев имеет только полис ОСАГО
	2

	700
	2400
	100
	200
	Вина обоюдная, Васильев имеет только полис ОСАГО
	3

	500
	1300
	200
	1200
	Вина обоюдная, Васильев имеет только полис ОСАГО
	4




Тема 8. Актуарные расчеты и тарифная политика в страховании

1. Сущность актуарных расчетов
2. Особенности и задачи актуарных расчетов
3. Понятие страхового взноса
4. Расходы на ведение дела как элемент тарифной политики
5. Методологические расчеты актуарных расчетов
6. Состав и структура тарифной политики
7. Показатели страховой статистики
8. Расчеты страховых тарифов по рисковым видам страхования
9. Особенности расчета тарифных ставок по страхованию жизни
Решение задач
Задача 1  Определите размер страхового платежа и страхового  возмещения.
Предприятие застраховало свое имущество  сроком на один год с ответственностью  за Кражу  на сумму 500 000 р. Ставка  страхового тарифа - 0,3% страховой суммы. По договору  страхования предусмотрена условная франшиза «свободно от 1%», при которой предоставляется скидка к тарифу 2%. Фактический ущерб  страхователя – 25000 р
Задача 2 Определите страховое возмещение по системе пропорциональной ответственности и системе первого риска. Установите наиболее выгодную систему возмещения для страхования. Действительная стоимость застрахованного  имущества составляет 2500 000 руб. Страхование  проводится «в части» - 80%. В результате  страхового случая установлен размер ущерба 500 000р. В договоре предусмотрена безусловная франшиза - 5% к страховой  оценке.
Задача 3 Определите страховое возмещение по системе пропорциональной ответственности и системе первого риска. Установите наиболее выгодную систему возмещения для страхования. Действительная стоимость застрахованного  имущества составляет 5000 000 руб. Страхование  проводится «в части» - 80%. В результате  страхового случая установлен размер ущерба 1200 000р. В договоре предусмотрена безусловная франшиза - 6% к страховой  оценке.


Тема 9. Личное страхование

1.Личное  страхование, его сущность и назначение.
2. Личное  страхование как фактор социальной стабильности  общества. 
3.Страховой риск  в личном страховании.
4. Страховой  интерес  в личном страховании. 
5.Характеристика основных подотраслей  и видов личного  страхования.
6.Основные договоры. 
7.Страхование на  случай смерти.
8. Страхование  капитала.
9. Страхование  от несчастных случаев. 
10.Медицинское страхование


Тема 10. Страхование  имущества

1.Страхование  имущества, его сущность и назначение. 
2.Страховой риск в  страховании имущества. 
3.Система  страхового обеспечения в страховании  имущества. 
4. Франшиза.  Страховой интерес  в страховании имущества.
5.Характеристика основных подотраслей  и видов страхования имущества.
6. Основные договоры страхования имущества.
7.Понятие двойного страхования. 
8.Страхование средств транспорта, грузов, от  огня.

Решение задач
Задача 1. Взрывом разрушен цех, балансовая стоимость которого с учетом износа составляет 100 млн.руб. В цехе находилась продукция стоимостью 20 млн.руб.Для устранения последствий взрыва привлекались люди и техника. Стоимость затрат составила 1 млн. рублей, сумма от сдачи металлолома – 2 млн. Рублей. Восстановительные работы продолжались  в течение месяца (цех не работал). Потеря прибыли за этот период – 150 млн. рублей. Затраты на восстановление цеха – 125 млн. рублей. Определить сумму прямого убытка, косвенного убытка, общую сумму убытка.
Задача 2. Стоимость застрахованного объекта составляет 500 000 р. Рублей, страховая сумма – 30 000. рублей. Договором предусмотрена условная франшиза в размере 7500 рублей. Определить сумму возмещения, если  ущерб составит:
1.  6000 рублей;
2. 11 000 рублей.
Задача 3. На градовом участке урожай составил 20 ц, на соседних участках – 60 ц. Нормальный урожай в данной местности – 80 ц. Страховая сумма на 80 ц. Определить убыток от града, недобранный урожай по другим причинам, за сколько центнеров отвечает страховая организация?

Задача 4. Действительная стоимость застрахованного имущества составляет 38 500 д/е, страхование «в части» (d) – 70%; размер ущерба в результате страхового случая – 29 780 д/е, безусловная франшиза, в процентах к страховой оценке составляет 6%. Необходимо определить страховое возмещение по системе пропорциональной ответственности и системе первого риска. Установить наиболее выгодную систему возмещения для страхователя.
Задача 5.Определить ущерб страхователя и величину страхового возмещения по системе предельной ответственности при следующих исходных данных. Средняя урожайность пшеницы за предыдущие пять лет – 35 ц с 1 га, площадь посева – 400 га. Из-за происшедшего страхового случая урожай составил 20 ц с 1 га. Рыночная стоимость 1 ц пшеницы – 350р. Ответственность страховщика – 70% от причиненного ущерба.
Задача 6. Имущество предприятия стоимостью 250 000р застраховано в двух страховых организациях: у страховщика № 1 на страховую сумму 200 000р, у страховщика № 2 – 50 000р. Ущерб по страховому случаю составил 170 000р Определить, в каком объеме возместит ущерб страхователю каждая страховая организация.
Задача 7. Предположим, что ежегодно из 600 домов 7 полностью сгорают. Стоимость каждого дома  - 500 000 рублей. Определить: каким денежным фондом для выплат должен располагать страховщик, какова доля каждого страхователя в страховом фонде (величина нетто-ставки) с единицы страховой суммы, какова величина суммы страховой премии.
Задача 8. Цена скутера – 50 000 р. Он застрахован на  сумму 40 000 р сроком на один год. За повреждение автомобиля в ДТП страховая организация установила ставку страхового тарифа 5% от страховой суммы. В договоре присутствует пункт о франшиза. Франшиза безусловная и составляет 10% от величины убытка. В соответствии с этим предусмотрена скидка к тарифу в размере 3%. Скутер с места аварии был доставлен на станцию технического обслуживания, при этом расходы владельца составили 1 200 р. Стоимость материалов по ремонту скутера – 8 000 рублей, оплата ремонтных работ – 5 000 р, стоимость поврежденного двигателя, подлежащего замене, - 15 000 р. Во время ремонта на скутер был поставлен более мощный двигатель стоимостью 20 000 р. В договоре страхования пункт о дополнительных затратах отсутствует. Определить фактическую величину убытка, величину страховой премии и размер страхового возмещения.
Задача 9. Цена скутера – 50 000 р, он застрахован анна сумму 40 000 р сроком на один год. По ставке 5% от страховой суммы. По договору предусмотрена условная франшиза в размере 8% от застрахованной суммы. Скидки по тарифу вследствие применения франшизы – 4%. В результате ДТП суммарные затраты на ремонт составили: 1 вариант – 1 800 р и 2 вариант – 5 400 р. Затраты на восстановление антикора равны 800 р. В договоре предусмотрены дополнительные затраты. Определить отдельно по каждому варианту: убыток, величину страхового возмещения, франшизу, размер страховой премии.
Задача 10. Страховая стоимость дома – 10 000 000, страховая сумма – 8 000 000 , ущерб – 5 000 000р. Определить возмещение по системе пропорциональной ответственности.
9.Страхование другого имущества юридических и физических  лиц,
10.Страхование  предпринимательских рисков, финансовых рисков,
11. Страхование технических рисков, строительно- монтажных рисков.

Тема 11. Страхование  гражданской ответственности

1.Страхование ответственности, его сущность и назначение.
2. Страховой риск в страховании ответственности.
3. Страховой  интерес в страховании ответственности.
4. Понятие  лимита ответственности и методы его установления.
5.Понятие договорной и внедоговорной ответственности.
6. Характеристика  основных подотраслей и видов страхования ответственности. 7.Основные договоры.
8.Страхование гражданской ответственности владельцев средств транспорта; 
9.Страхование профессиональной ответственности;
 10. Страхование ответственности перевозчиков, предприятий- источников повышенной опасности, ответственности за неисполнение обязательств.
11.Зеленые  карты.

Тема 12. Основы перестрахования

1. Основные термины в перестраховании
2. Сущность и необходимость перестрахования
3. Функции перестрахования
4. Методы и формы перестраховочной защиты
5. Факультативное страхование
6. Облигаторное страхование
7. Пропорциональное перестрахование
8. Непропорциональное перестрахование
9. Финансовое перестрахование
10. Стоимость приобретения перестраховочной защиты
11. Современные перестраховочные рынки в России

Решение задач
Задача 1 По договору квотного перестрахования перестраховщик принимает на свою ответственность 30% страховой суммы по каждому договору страхования имущества предприятий, но не более 3 млн. р Цедент заключил три договора страхования  имущества 1 D , 2 D , 3 D на суммы 8, 10 и 12 млн.р соответственно. Определить участие  цедента и цессионария в покрытии рисков.
Задача 2  Если на страхование принят  риск со страховой суммой 220 000 р, а собственное удержание  передающей компании определено в 20 000 р,. Определить максимальную величину перестраховочной суммы
Задача 3  По договору перестрахования эксцедента убытка приоритет цедента предусмотрен в размере 3 000 000р, а лимит  перестраховочного покрытия цессионария – 2 000 000 р  Цедент в результате наступления  страхового события выплатил страхователю страховое возмещение в сумме 4 000 000 р. найти сумму возмещения убытков цессионарием  цеденту.
Задача 4 По условиям договора о перестраховании эксцедента убыточности перестраховщик обязан произвести страховую выплату цеденту в случае, если выплаты страховщика по возмещению ущерба превысят за год уровень в 100%. Лимит  ответственности перестраховщика – 105%. За год страховщик собрал страховую премию в объеме 20000 р, а выплатил страховое возмещение в объеме 25000. Какую сумму выплатит перестраховщик цеденту?

Тема 13. Страховой рынок

1.Страховой рынок России: понятие, структура и участники.
2. Страховой  продукт. Страховая услуга. 
3.Продавцы и покупатели страховых услуг.  Страховые посредники.
4.Современное состояние страхового рынка России.
5. Мировое страховое хозяйство: тенденции и перспективы его развития.
6. Проблемы взаимодействия российских и иностранных страховщиков. 
7.Интеграция российского страхового рынка в мировой страховой  рынок
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1.Понятие страхования, его цели и значимость в экономике.
2.Формы страхования
3.Участники страховых отношений
4.Субъекты и объекты страхового дела
5.Функции страхования.Принципы страхования
6.Отраслевая классификация страхования
7 Неотраслевая классификация страхования
8. Правовое регулирование в области страхования
9. Порядок возникновения и прекращения страховых правоотношений
10. Понятие договора добровольного страхования
11. Гражданско-правовая ответственность за нарушение условий договора страхования
12. Общая характеристика страхового рынка
13. Развитие государственного страхового надзора в РФ
14. Содержание и функции государственного страхового надзора
15.Формирование страховых резервов
16. Размещение страховых резервов
17. Финансовая устойчивость страховой организации
18. Финансовые результаты деятельности страховой организации
19. Платежеспособность страховщика. Ликвидность страховщика
20.Классификация рисков в различных видах страхования
21. Понятие, характеристика и определение риска.
22. Виды рисков. Методы оценки риска
23. Рисковые обстоятельства и страховой случай
24. Характеристика имущественных рисков
25.  Теория управления риском (риск-менеджмент)
26. Страховой андеррайтинг
27. Страховой маркетинг
28. Сущность актуарных расчетов
29. Понятие страхового взноса
30. Расходы на ведение дела как элемент тарифной политики
31. Методологические расчеты актуарных расчетов
32. Состав и структура тарифной политики
33. Показатели страховой статистики
34. Расчеты страховых тарифов по рисковым видам страхования
35. Особенности расчета тарифных ставок по страхованию жизни
36. Сущность и необходимость перестрахования. Функции перестрахования
37. Методы и формы перестраховочной защиты
38. Факультативное страхование. Облигаторное страхование
39. Пропорциональное перестрахование. Непропорциональное перестрахование
40. Финансовое перестрахование
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